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Rezumat: Articolul analizează conceptul de învăţare, 
în general, şi cel de învăţare transformatoare, în special. Învățarea este un fenomen complex și o activitate umană relevantă. 
Sunt examinate tipurile de învăţare prin asimilare, acomodare şi transformare, ca etape în formarea de competenţe specifice 
disciplinelor din cadrul educaţiei ştiinţifice (biologie, Fizică, Chimie). Semnificativ este termenul de învăţare transformatoare, 
care implică schimbarea atitudinii pentru ceea ce cunoaşte şi felul în care cunoaşte elevul. În acest sens, şcoala trebuie să-i 
ofere celui educat premisele învăţării transformatoare, pentru a-i permite să se transforme singur şi să se adapteze la condiţiile 
sociale în permanentă schimbare.

Cuvinte-cheie: învăţare, transformare, schimbare, învăţare prin asimilare, învăţare prin acomodare, învăţare transforma-
toare, competenţă, unitate de învăţare.

Abstract: The article explores the concept of learning in general and transformational learning in particular. Learning is 
a complex phenomenon and a relevant human activity. We examine various forms of learning: through assimilation, accommo-
dation, and transformation, as stages in the development of such competences that are specific to Science education (Biology, 
Physics, and Chemistry). A significant term is transformational learning, which involves a change in the attitude towards what 
the student knows and the way in which he learns it. Schools need to provide students with prerequisites for transformational 
learning, thus enabling them to transform themselves and to adapt to ever-changing social circumstances. 

Keywords: learning, transformation, change, learning by assimilation, learning by accommodating, transformational 
learning, learning unit. 

Cunoaşterea ca activitate fundamentală este o caracteristică definitorie a modului uman de a exista. Definită drept 
proces continuu de reflectare, (re)construire a realităţii în conştiinţă, cunoaşterea este şi un mod de a acţiona, iar a 
acţiona este, la rândul său, şi un mod de a cunoaşte. Învăţarea este asociată procesului de cunoaştere şi se caracterizează 
prin însuşirea activă a informaţiilor şi formarea structurilor cognitive, afective, motivaţionale şi sociomorale. Sistemul 
educaţional are un rol determinant în formarea tinerei generaţii, care, pentru a reuşi în viaţă, necesită valorizarea soci-
ală a învăţării şi transformarea propriei cunoaşteri. Astfel, învăţarea şcolară este atât un proces de formare/dezvoltare 
cognitivă a elevului, cât şi un proces de schimbare/transformare a acestuia. Pentru transformarea experienţelor de 
învăţare, este necesar a explica conceptul de învăţare, din perspectiva ancorării acestuia în cotidian. 

Conceptul de învăţare este unul complex. la moment, există numeroase teorii ale învăţării, mai mult sau mai 
puţin acceptate în cadrul procesului educaţional. Tradiţional, învăţarea a fost înţeleasă ca achiziţie de cunoştinţe şi 
deprinderi, însă astăzi conceptul include şi alte dimensiuni – emoţională şi socială. 
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În lucrarea Teoriile contemporane ale învăţării, coor-
donată de knud Illeris, conceptul de învăţare este definit 
ca fiind „orice proces specific organismelor vii, care duce 
la schimbări permanente ale capacităţilor şi care nu este 
datorat doar maturizării biologice sau îmbătrânirii [5, p. 
22]. Autorul formulării consideră că învăţarea include un 
set extins şi complicat de procese şi trebuie să abordeze 
toate aspectele care influenţează şi sunt influenţate în 
aceste procese. Învăţarea şcolară este un proces de for-
mare a personalităţii, la a cărui bază stă ceea ce învaţă 
şi devine elevul. Conţinuturile educaţionale contribuie 
la formarea/dezvoltarea de abilităţi, atitudini, valori, iar 
rezolvarea de situaţii/contexte cu semnificaţie socială 
profundă dezvoltă la nivel cognitiv o funcţionalitate per-
sonală generală, care contribuie la transformarea cunoaş-
terii. Elementul stimulator pentru rezolvarea contextelor 
sociale care dirijează energia mentală este înglobat în 
sentimente, emoţii, motivaţie, voinţă, exprimând legă-
tura strânsă dintre cognitiv şi emoţional. legătura dintre 
cognitiv şi emoţional este demonstrată în mai multe studii 
psihologice. Aşadar, rezolvarea contextului social trebuie 
să fie stimulatoare, incitantă, relevantă pentru cel care 
învaţă, soldându-se cu dezvoltarea proceselor cognitive 
de nivel superior. Astfel, valoarea şi durabilitatea rezul-
tatului învăţării se află în strânsă legătură cu dimensiunea 
stimulatoare a procesului de învăţare. De aceea, în cadrul 
lecţiei, momentul evocării procesului de învăţare trebuie 
să fie impresionant pentru cel educat.

Învăţarea presupune integrarea a două procese fun-
damentale: a) procesul interacţiunii externe dintre cel 
care învaţă şi mediul social sau cultural şi b) procesul 
psihologic intern de elaborare şi achiziţie. Astfel, anu-
mite teorii ale învăţării, abordând doar unul dintre aceste 
procese, nu acoperă întregul domeniu. De exemplu, 
teoriile cognitive se axează pe procesul psihologic intern, 
iar cele ale învăţării sociale – pe procesul interacţiunii 
externe. Pentru a face posibilă o învăţare eficientă, este 
necesar să se ţină cont de ambele procese [2].

Pentru a putea avansa în propria învăţare/cunoaştere, 
elevul are nevoie de schimbare. În acest sens, knud Illeris 
identifică patru tipuri de învăţare: cumulativă sau mecani-
că, prin asimilare, acomodare şi transformare – trepte în 
formarea personalităţii elevului. Învăţarea cumulativă este 
semnificativă în copilăria timpurie, iar învăţarea prin asimi-
lare şi acomodare sunt caracteristice perioadei şcolare.

În cadrul disciplinelor reale, învăţarea prin asimilare 
şi învăţarea prin acomodare sunt cele mai des utilizate, 
pe când competenţele țintite se pot forma doar printr-
un aranjament strategic între toate tipurile de învăţare: 
asimilare → acomodare → transformare. Semnificativă 
în acest sens este învăţarea transformatoare, ea implică 
experienţele unei schimbări structurale profunde în pre-
misele de bază ale simţirii, gândirii şi acţiunii. Această 
modificare a conştiinţei este cea care afectează perma-

nent existenţa noastră în lume. O asemenea schimbare 
se referă la modul în care ne înţelegem pe noi înşine, de 
rând cu statutul nostru, cu modul în care ne raportăm la 
relaţiile noastre cu alţii [5].

Asimilarea şi acomodarea sunt două tipuri de învăţare 
caracteristice învăţământului general formativ. Ele se re-
feră la toate contextele în care elevul îşi dezvoltă gradual 
capacităţile cognitive (asimilare) şi reconstituie schemele 
preexistente (acomodare). În schimb, învăţarea transforma-
toare conferă o altă consistență unei forme preexistente şi 
reprezintă un proces foarte solicitant, care aduce schimbări 
de personalitate sau identitate şi decurge în situaţii speciale, 
cu o semnificaţie profundă pentru cel care învaţă, asigurând 
progresul în cunoaştere/învăţare. Importantă este forma, 
la baza căreia se află un mod de cunoaștere: aceasta trece 
printr-o transformare; dacă nu există formă, nu există nici 
transformare. Astfel, învăţarea transformatoare este, într-o 
oarecare măsură, o schimbare epistemologică, ce trebuie 
iniţiată în şcoală şi menţinută pe toată durata vieţii. 

Învăţarea prin asimilare este orientată spre ceea ce 
ştie elevul, iar prin învăţarea transformatoare reuşim să 
schimbăm modul în care se învaţă. un elev care citeşte 
şi reţine informaţii despre lumea animală este în plin 
proces de învăţare prin asimilare/informare. Iar un elev 
care este pasionat de lumea animală şi citeşte o serie 
de cărţi într-un timp îndelungat îşi dezvoltă capacităţi 
abstracte, îşi pune întrebări despre diverse procese bi-
ologice, evoluţii în structura animalelor, poate veni cu 
noi argumente şi concluzii proprii.

Învăţarea transformatoare presupune ca cel care învaţă 
să își dezvolte un grad înalt de autonomie, fiind capabil 
să îşi dirijeze, organizeze singur procesul de învăţare. În 
aceeași ordine de idei, învăţarea prin asimilare este privită 
drept o îndrumare spre interior, spre umplerea unei forme 
cu conţinuturi specifice unei discipline, iar învăţarea trans-
formatoare pune forma în situaţia de a fi schimbată, oferind, 
totodată, posibilitatea de a avansa, a progresa în propria 
cunoaştere, de ”a duce” cunoştinţele spre un alt nivel. 

Schimbările care au loc la nivelul bagajului de cunoş-
tinţe al elevului, al încrederii în calitatea sa de persoană 
care învaţă, al motivelor pentru care învaţă, al percepţiei 
propriei persoane în procesul de învăţare şi al stimei de 
sine sunt schimbări cu un potenţial important pentru 
personalitatea elevului, transformări spre care trebuie 
să tindă profesorul [5, p. 82]. 

Conceptul de învăţare transformatoare a fost in-
trodus în domeniul educaţiei adulţilor în anul 1978, 
prin articolul Transformarea perspectivelor, publicat 
în revista americană Adult Education Quarterly, fiind 
definit drept „procesul prin care transformăm cadrele 
de referinţă problematice”.

Cele două elemente majore ce caracterizează în-
văţarea transformatoare sunt: reflecţia/autoreflecţia 
critică asupra propriilor idei și participarea liberă la 
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discursul dialectic, pentru a valida cea mai bună argu-
mentare reflexivă [5, p. 172].

Teoria învăţării transformatoare este prezentă mai 
des în contextul învăţării adulţilor, dar, pentru o educaţie 
eficientă, este necesar de a o dezvolta şi la elevi, întrucât, 
pe măsură ce avansează, ei obţin mai multă autonomie în 
gândire, devin capabili de a-şi evalua propriul progres. 

În esenţă, învăţarea transformatoare este o epis-
temologie metacognitivă, care presupune profunde 
restructurări la nivel cognitiv, atitudinal şi emoţional, în 
funcție de context. Ea are o semnificaţie aparte pentru 
cel care învaţă şi implică:
• reflecţie critică asupra sursei, naturii şi consecinţelor 

angajamentelor – ale noastre sau ale colegilor;
• în învăţarea prin asimilare, să ajungem la credinţe 

mai bine întemeiate, prin participarea liberă într-un 
discurs informat continuu; 

• în învăţarea prin acomodare, determinarea adevărului 
prin folosirea metodelor de cercetare empirică;

• să acţionăm din perspectiva noastră transformată – să 
luăm o decizie [5, p. 171].
Realizarea unui proces educaţional eficient în cadrul 

educaţiei ştiinţifice depinde de profunzimea schimbării 
realizate la nivelul cognitiv al elevului, adică dezvoltarea 
capacităţilor superioare ale gândirii, valorificate gradual 
conform principiilor complexităţii. În acest sens, în 
practica educaţională în domeniul Ştiinţe, proiectăm 
sarcini graduale, astfel încât situaţiile cele mai complexe 
să poată transforma cunoaşterea preexistentă şi să con-
tribuie la schimbarea atitudinii elevului. Or, schimbarea 
atitudinii pentru ceea ce cunoaşte şi cum cunoaşte elevul 
defineşte învăţarea transformatoare. 

Competenţele şcolare formate în cadrul procesului edu-
caţional la disciplinele educaţiei ştiinţifice (Chimia, Fizica, 
Biologia) îi permit elevului să demonstreze ce poate face cu 
ceea ce cunoaşte, să rezolve situaţiile nestandard cu posibi-
litatea de valorificare intelectuală personală. Cercetătoarea 
valeria Negovan menţionează: „...învăţarea înseamnă dez-
voltarea înţelegerii şi conduce spre creşterea acesteia prin 
acţiune” [6], iar acţiunea se desfăşoară în cadrul situaţiei 
de învăţare – astfel, situaţia de învăţare devine sursă şi cri-
teriu al cunoaşterii. Situaţia de învăţare este primordială în 
formarea de competenţe, deoarece ea mobilizează resursele 
achiziţionate. De aceea, este foarte important a structura 
situaţiile de învăţare. Drept argument în acest sens aducem 
afirmaţia lui F.-M. Gerard şi X. Roegiers: „...competenţa 
poate exista numai în contextul unei situaţii concrete” [7]. 
Iar situaţia concretă de învăţare va integra, drept condiţie 
obligatorie, diferite categorii de cunoştinţe. Metodologia 
de formare a competenţei şcolare în cadrul disciplinelor 
educaţiei ştiinţifice valorifică proiectarea conţinuturilor în 
unităţi de învăţare. 

unitatea de învăţare este o structură didactică des-
chisă şi flexibilă, constituită din două etape înlănţuite 

logic, ce contribuie la detalierea conţinuturilor.
Etapa achiziţiilor teoretice cuprinde procesul de 

construire a sistemelor de cunoştinţe teoretice dobândite 
ca rezultat al învăţării. Etapa achiziţiilor practice are 
ca scop exersarea cunoştinţelor declarative la diferite 
niveluri de complexitate. Etapa achiziţiilor practice este 
constituită din trei subetape: exersează, experimentează 
și cercetează, care au ca scop mobilizarea resurselor 
acumulate în mai multe situaţii de învăţare, organizate 
la diferite grade de dificultate:
• componenta exersează oferă oportunităţi de antre-

nament, consolidare şi structurare a cunoştinţelor 
achiziţionate;

• componenta experimentează se realizează în cadrul 
activităţilor de învăţare prin observaţii, experimente, in-
vestigaţii, reflecţii şi analize ale fenomenelor studiate; 

• componenta cercetează propune situaţii semnificative 
de învăţare, ce asigură generalizarea, contextualizarea 
sistemului de achiziţii dobândite. 
Tipurile de învăţare prin asimilare, acomodare, transfor-

mare reprezintă trepte de trecere graduală spre formarea de 
competenţe. În contextul formării de competenţe, învăţarea 
prin asimilare şi învățarea prin acomodare sunt reflectate 
la nivelul etapelor de achiziţii teoretice şi achiziţii practice, 
dar la nivelul subetapei cercetează pot fi proiectate sarcini 
ce ar orienta elevul spre transformarea propriei cunoaşteri. 
Pentru a fi mai expliciţi, prezentăm următorul tabel:

Tabelul 1. Tipurile de învățare și etapele unității 
de învățare

Tipurile de învăţare Etapele unităţii de învăţare
Învăţarea prin asimilare Achiziţii teoretice

Învăţarea prin
acomodare

Achiziţii practice:
 A. Exersează
 b. Experimentează 

Învăţarea transforma-
toare

C. Cercetează

valorificând ideea învăţării transformatoare, vom 
examina două situaţii de învăţare specifice disciplinei 
Biologia, unitatea de învăţare Diversitatea lumii vii, 
clasa a vIII-a.

Exemplul 1. Imaginaţi-vă că, în timpul apropiat, 
o boală răspândită printre plante distruge toate an-
giospermele de pe planetă. Enumeraţi şi evaluaţi trei 
consecinţe posibile ale acestei ipoteze. 

Exemplul 2. În urma analizelor medicale, un copil află 
că are o parazitoză provocată de un vierme parazit.

− Numiți două reguli de igienă care ar fi trebuit 
aplicate de acel copil pentru a nu se infesta.

− Identificaţi două încrengături în care se pot 
încadra viermii care ar fi putut provoca parazi-
toza. Dați un exemplu de vierme dintr-una din 
încrengăturile stabilite.
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− Enumeraţi patru reguli de igienă personală pe 
care le aplicaţi pentru a vă proteja de infestarea 
cu viermii plaţi.

Precizăm că, pentru treapta gimnazială, proiectăm 
doar premisele învăţării transformatoare, pe când la 
treapta liceală experienţele de învăţare pot fi transfor-
mate în variate contexte sociale. 

În urma învăţării, devenim persoane schimbate, dar 
numai fiind putem deveni, iar devenirea este posibilă doar 
în cadrul procesului învăţării [2]. Calitatea procesului 
educaţional este determinată de eficienţa învăţării. Astfel, 
valorificarea învăţării transformatoare va contribui la 
dezvoltarea facultăţilor superioare ale gândirii, ceea ce va 
permite consolidarea autorităţii interioare, pentru a privi 
critic, a emite judecăţi asupra aşteptărilor şi a continua 
procesul de transformare pe tot parcursul vieţii. În viaţa 
postmodernă, deseori realizăm că disciplinele teoretice,  
precum Fizica, Chimia, Biologia, sunt, într-o oarecare 
măsură, proceduri ideologice. Astfel, adaptabilitatea 
socială ne îndeamnă să nu mai fim captivi ai propriilor 
teorii, dar să putem recunoaşte că acestea sunt incomplete 
şi chiar să acceptăm sisteme contradictorii. De aceea, este 
necesar a stabili bazele transformării cunoaşterii încă în 
perioada şcolarităț

ii, iar valoarea învăţării transformatoare trebuie să fie 
recunoscută în orice activitate de învăţare, fiind încadrată 
în fiecare disciplină şcolară. 

Spiritul nu se odihneşte niciodată, spunea hegel, el este 

într-o mişcare progresivă, dându-şi o nouă formă [5]. În 
acest sens, şcoala trebuie să le ofere elevilor premisele învă-
ţării transformatoare, pentru a se putea transforma singuri, 
adaptându-se la condiţiile sociale mereu în schimbare.
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ludoteca – resursă de valoare 
a unei comunităţi sănătoase

Rezumat: În articol este prezentat conceptul de ludotecă, 
un scurt istoric al apariţiei acestui serviciu socioeducativ la 
nivel internaţional și naţional. Sunt descrise tipurile, funcţiile 
de bază ale ludotecilor, activităţile ce pot fi desfăşurate, 
modalitățile prin care acestea pot oferi suport comunităţii în 
care funcționează. În Republica Moldova există circa 60 de 
ludoteci, marea lor majoritate activând în incinta instituţiilor 
de învăţământ. Ludoteca este o „bibliotecă” de jocuri – un 
spaţiu dotat cu tot ceea ce poate însemna joacă, unde fieca-
re copil alege cum să-şi petreacă timpul, jocul şi partenerii 

de joc – copii sau adulţi. La noi, ludotecile mai au ca scop şi ocuparea timpului liber al copiilor într-o manieră eficientă, 
într-un spaţiu sigur. Aici copiii reuşesc nu doar să se joace, dar şi să înveţe lucruri noi, să comunice şi să interacţioneze cu 
semenii şi adulţii. Investind în organizarea calitativă a timpului liber pentru copii, vom avea mâine o generaţie de adulţi ce 
au trăit o copilărie fericită.

Cuvinte-cheie: ludotecă, serviciu socioeducativ, joc didactic, copilărie armonioasă.

Abstract: The article presents the concept of Toy Library, or Ludoteca (Romanian), a valuable social and educational 
resource at national and international level. At the moment there are about 60 active Toy Libraries all over the country, most 
of which are located in educational institutions. A Toy Library is a space designed and equipped with everything connected to 
games and playing. The golden rule is that every child may choose his/her own time, game, and game partners. Apart from ac-
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